

# 中国五金机电周刊

Electrical and mechanical hardware

指导单位:全国工商联五金机电商会

2016年4月21日 星期四 运营总监:李洪洲 编辑:唐勃 版式:张彤

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

投稿·咨询邮箱:ZGWJJD@yeah.net 新闻热线:028-68230696 企业家日报 ENTREPRENEURS DAILY | 9

## 创新德阳 中国制造 2025 对话德国工业 4.0 大会隆重召开

本报讯 (记者 王剑兰 张健) 4月13日上午,由德阳市人民政府、四川省经信委、四川省教育厅、四川省商务厅、德国驻成都总领事馆主办的“创新德阳”——中国制造 2025 对话德国工业 4.0 大会在德阳罗江举行。

四川省人大常委会副主任刘道平,德阳市委书记蒲波,市委副书记、市长赵辉,市委副书记刘宏模,市领导卢也、王箭、程永波,德国前副总理兼外长约施卡·菲舍尔,德国驻华大使馆、德国驻成都总领事馆,德国西门子、库卡机器人等政界、工商界、学界等 300 余位知名人士、企业家精英、专家学者参会,共同探讨中国制造 2025 与德国工业 4.0 战略有效对接内容、机制等话题,共同为德阳制造向智能化、绿色化、服务化转型“把脉问诊”开出良方。

刘道平在致辞中说,当前四川正处在从经济大省向经济强省跨越,从总体小康向全面小康的关键时期。国家实施新一轮的西部大开发战略,全力推进“一带一路”建设,大力发展战略性新兴产业和加快推进成渝经济区建设,为四川发展提供了难得的机遇,也为外来企业提供了合作、双赢的平台,经过多年的发展,四川已经具备良好的基础设施和政策环境、生态环境、人文环境,是一片充满创新发展生机活力的热土。本次大会的举行,不仅为德阳的制造业的转型升级、创新发展、创新发展,搭建了良好的国际交流平台,同时也将增进双方的友谊,希望更多的各家企业来四川创新创业,共享发展机遇。

蒲波首先向来宾们致以诚挚的欢迎。蒲波说,德国是世界制造业强国,高端制造业国际领先,工程技术闻名世界,职业教育享誉全球。德阳与德国友谊源远流长,有着多年经贸和科教合作历史,早在 1996 年就与德国北威州济根·维特根斯坦县建立了友好城市关系。20 年来,两地不断加强经贸往来,30 多家德阳企业和机构与德国相关企业、机构,在技术开发、产业项目、人才培训、职业教育等领域开展全方位交流合作,在共同发展中结下了深情厚谊。德阳拥有二重、东汽、东电、川油宏华等一批国内一流、世界知名的龙头企业,是联合国授予的清洁技术与新能源装备制造国际示范城市、中国重大技术装备制造产业基地和国家首批新型工业化产业基地,拥有世界最大的 800MN 模锻压机,发电设备产量居世界第一,石油钻机出口全国第一,装备制造企业超过 1500 家,有“重装之都”美誉。

蒲波说,德阳建市 30 多年来,抓住西部大开发重大历史机遇,推动全市实现发展赶超、沧桑巨变,经济总量迈入千亿元台阶,2015 年达 1600 亿元,居四川第三位。2015 年 9 月,四川被中央确定为全面创新改革试验区,这为重大技术装备制造领军企业自主创新、转型升级、参与国际竞争提供了宝贵机遇。德阳作为全面创新改革的先行区,把全面创新改革作为“一号工程”和头等大事,以建设国家高端装备产业创新发展示范基地为战

略定位,加快建设国家创新驱动发展示范市,把重大装备制造核心打造成为引领全国、影响世界的名片。德阳也是国家教育部确定的全国唯一的国家高等职业教育综合改革试验区,是中国首个职业教育促进经济社会发展示范区,德阳正着力把培育智能制造高技能人才为主的职业教育打造成为走向全国、走向世界的名片。

蒲波说,德国工业 4.0、中国制造 2025 与德阳智能制造,都是工业文明的发展创新,有着相同的战略使命和核心理念,有着巨大的合作空间和发展潜力。这次大会把主题确定为“创新德阳”中国制造 2025 与德国工业 4.0,契合当前德国与德阳两地合作的重点与实际,这不仅为两地相关领域的机构和企业开展务实合作与交流搭建了平台,而且必将深化德阳本土机构和企业与国际先进生产力的对接,促进智能制造、工业自动化和职业教育的深度融合,全力推动产业转型升级。

为此,蒲波建议德阳与德国两地从以下三个方面加强合作交流:



●“创新德阳”——中国制造 2025 对话德国工业 4.0 大会现场。



●中国职业教育学会副会长、中国机械工业教育发展中心主任陈晓明作“协同优化:中国制造 2025 下的职业教育支撑对策”演讲。



●四川工业科技学院党委书记、校长唐健禾作“加强与德国职业教育合作的构想”发言。



●库卡工业机器人中国区研发部负责人弗洛里安·马德作“德国工业 4.0 如何推动西部经济和绵阳建设国家重大装备产业创新发展基地”演讲。



●德国前副总理兼外长约施卡·菲舍尔作“欧盟企业在中国西部之机遇”演讲。



●弗劳恩霍夫工厂运行和自动化研究所亚洲区负责人拉尔夫·奥皮尔辛斯基介绍“德国数字化生产技术与体系”。



●德国工商大会职业教育总监白丽塔作“工业 4.0 对职业教育的影响”演讲。

牢牢抓住与德国整体合作新机遇,共同谱写两地全面合作新篇章,推动双方在更高水平上实现新发展!约施卡·菲舍尔作了“欧盟企业在中国西部之机遇”的演讲,他说,德国和中国是战略合作伙伴,也是商业、贸易重要合作伙伴,在创新发展的合作上可进一步深化。四川有良好的自然资源,目前德国已有很多企业进军四川,这些先行者为后面进军四川的德国企业有带动作用。德国有大量高质量的人才,有丰富的经验,是可以彼此分享。而德阳地理位置优越,在新一轮的发展过程中,抢抓机遇,必将在未来新的工业发展中不断发展壮大。

菲舍尔表示,制造强国、新兴工业国,企业需要专业人才,企业需要合格的合作伙伴,未来的竞争是人才的竞争,希望此次的会议,可以为未来的人才培育模式探讨提供有力的支撑。

会上,四川省相关部门就各自领域做了发言,库卡工业机器人中国区研发部负责人弗洛里安·马德作了“德国工业 4.0 如何推动西部经济和绵阳建设国家重大装备产业创新发展基地”演讲,弗劳恩霍夫工厂运行和自动化研究所亚洲区负责人拉尔夫·奥皮尔辛斯基介绍“德国数字化生产技术与体系”,德国工商大会职业教育总监白丽塔作“工业 4.0 对职业教育的影响”演讲,中国职业教育学会副会长、中国机械工业教育发展中心主任陈晓明作“协同优化:中国制造 2025 下的职业教育支撑对策”演讲,四川工业科技学院党委

书记、校长唐健禾作“加强与德国职业教育合作的构想”发言等。

大会上,还进行了系列签约:一是四川工业科技学院为德国前副总理兼外长约施卡·菲舍尔先生颁发《发展战略顾问聘书》。二是德阳市人民政府与德国工商大会广州代表处签订“德阳-德国合作日双年会”活动协议。三是中德合作项目签约,Salt and pepper 绍德工程科技(德阳)有限公司落户德阳经开区开展工业技术咨询、项目管理等业务签议,南京海豚投资管理有限公司投资在德阳经开区建设“中德工业零部件跨境电商平台”和“中德工业零部件产品展示中心”项目签约,德阳经开区与上海瀚源文化发展有限公司合作投资 2 亿元打造德国文化创意中心项目签约,四川工程职业技术学院与西门子(中国)有限公司就共建“四川装备智能制造应用创新中心”签订合作备忘录。四是“2016 中外知名企业四川行”德阳项目签约。本次大会作为中外知名企业四川行系列活动之一,签约招商引资内资项目 44 个,投资金额 327.22 亿元。项目涉及现代农业、高端装备制造、新能源、新材料、食品医药、现代服务业等领域。这些项目的落户,将进一步优化德阳产业结构,促进德阳产业发展提档升级,加快德阳成为成都现代化国际化大都市北部新城的建设步伐。

本次系列活动除了中国制造 2025 对话德国工业 4.0 大会,还举行了中德企业需求对接会、中德职业教育专题对接会、中德智能制造(德阳)工业展览会等活动。



●“德阳-德国合作日双年会”签约。



●“德阳-德国合作日双年会”签约。



●四川工业科技学院向约施卡·菲舍尔颁发高级顾问聘书。

我国西部  
工程机械行业  
驶入发展快车道

■ 华承

伴随“西部大开发”的深入推动,基础设施建设、能源资源开发和物流通道贯通等众多利好纷至沓来,我国西部工程机械行业即将驶入发展的“快车道”。重庆作为进军西部的重要门户城市,也是工程机械企业向西挺进的桥头堡,正在着力打造海领国际工程机械交易中心,填补西部地区尚无大型工程机械专业交易中心的空白。

从长远来看,整个“十三五”时期国家都将对铁路建设保持高位推进。在规划中,中国铁路除了花大力气完成“四纵四横”的高铁网外,还会把发展改革的天平向西部倾斜。在铁路基建大繁荣的背景下,我国西部地区工程机械行业或将迎来大有可为的发展机遇。

给工程机械市场带来好消息的不只铁路基建行业,水利建设行业也同样传来喜讯。国家水利部副部长矫勇透露:国务院确定的 172 项节水供水重大水利工程中,在建工程已达 57 项。据悉,这 172 项重大水利工程重点布局西部地区。矫勇明确表示,“十三五”期间会有一批项目放在西部,以支撑西部地区发展。

伴随水利基建项目一同西迁的还有能源开发项目。国家能源局公布的《关于促进煤炭工业科学发展的指导意见》指出,按照“控制东部、稳定中部、发展西部”的总体要求,在西部地区加大资源开发与生态环境保护统筹协调力度,对于西部地区工程机械行业而言,意味着有众多发展机遇。

面对工程机械市场的巨大潜力,重庆应势而谋、顺势而动,正在着力打造海领国际工程机械交易中心,填补了中西部地区尚无大型工程机械专业交易中心的空白。重庆处于“一带一路”和“西部大开发”战略的重要交会点,可以辐射中西部和国外市场,这是交易中心选择落户重庆的首要原因。同时,交易中心毗邻内环快速公路,邻近保税港码头及火车站,更依托重庆机场,可以为货物运输提供可靠保障。海领国际工程机械交易中心整合商品展示、交易、结算、物流、售后等 10 项功能于一体,将成为西部地区最专业的工程机械交易中心和维修服务中心。

## 昆山巴城机器人产业集聚发展

4月7日,位于江苏巴城石牌工业区的昆山倚天自动化有限公司生产车间里,20台机械手上下挥舞,正在娴熟地为杭州艾博生物医药有限公司生产快速诊断试剂盒。公司总经理贾国泰说:“作为国家高新技术企业,倚天一端是利用‘机器换人’,为客户代工,另一端是输出自主研发的自动化生产设备,今年前两月已创造产值 3200 多万元。”

如今,以倚天公司等为代表的机器人产业已在巴城镇方兴未艾。目前,巴城已集聚了 54 家机器人及智能制造相关企业,数量在昆山市仅次于高新区。其中博动轮椅、韦尔迪自动化等机器人整机相关企业 6 家,腾禾精密等机器人部件相关企业 12 家,杰士德精密等智能装备、智能设备相关企业 36 家。今年前两月,两家机器人产业领域企业新落户巴城,其中高顿工控注册资本资金 1344 万元,主要生产工控自动化设备;伊娃机器人注册资金 1000 万元,主要进行机器人的研发,未来将与合作伙伴共同开发机器人整机。

“随着国内产业转型升级的加快,以及劳动力成本的提升,‘机器换人’已是大势所趋。在推广工业机器人过程中,提供基于应用的集成解决方案,是最关键的一环,帮助客户从使用机器人到用好机器人。”苏州韦尔迪机电自动化有限公司副总经理吴云龙表示,看准广阔的市场前景,韦尔迪从 2007 年涉足机器人产业领域,2011 年开始与国际知名机器人企业合作,开发适用于中国加工业的机器人点焊、弧焊、涂胶、搬运、切割等机器人应用工程自动化装备,为客户提供完整的技术解决方案。目前,公司年销售机器人自动化生产设备 200-300 台,累计已销售 2000 多台,成为昆山最大的机器人生产设备集成企业之一。未来 2-3 年,公司目标实现销售额 2 亿元。

同样看好中国机器人产业发展前景的还有瑞典博动集团。作为国际电动轮椅领域赫赫有名的生产企业,博动集团被昆山雄厚的制造业发展基础和优越的区位环境所吸引,2010 年已在巴城成立昆山博动轮椅配件有限公司。成立之后,公司发展迅猛,产值年均增长 30%~40%,去年实现出口 2 亿元人民币。集团副总裁马库斯告诉记者,对于亚太市场,博动集团制定了发展战略规划,去年已在巴城设立研发中心,整机生产也在准备中,未来计划将巴城公司发展成为亚太区总部。

巴城镇相关负责人表示,巴城未来一方面将加强与成都电子科技大学、上海交大、华东师大等高校的产学研合作力度,强化关键核心部件和系统研发;另一方面将通过引进和集聚国内外知名龙头企业,培育和扶持本土企业,加快推进机器人制造、信息技术的集成应用和装备智能化改造提升。

(昆山日报)